Az u.n. szerencsejatékok kivételével, melyeknél minden egyes, kiillomben ardnylag igen rovid ideig tart jatszma utan
egyenlitik ki a jatékosok a kiilombozetet, a tobbi jatéknal az a szokas, hogy a nyerd, illetSleg a nyerdk a nyereségoknek
megfelel§ szamua pontot (point) felirjak. A kovetkezd jatszma utén a nyerd az Gjabb nyereségnek megfelels szamu pontot
az eddig felirthoz folytatolag hozzaadja gy, hogy a huzamos ideig tarté jaték végeztével a jatszok mindegyikénél a
maga nyereségének megfelels szama pont van felirva.

A leszamolas mar most abban all, hogy minden jatsz6 annyi ponttal tartozik minden tobbinek, ahany ponttal
ezeknek tobbjik van mint neki. A leszamolas tehét nem egyéb, mint ismételt kivonas.

Két jatékos esetén a leszamolas felette egyszerii. Az egyik jatékos kevesebb szamu pontjat levonva a méasik nagyobb
szamiébol, mar meg van a kiilombozet.

Mar harom jatékos esetén a dolog kevésbbé egyszertd, mert az, kinek legkevesebb pontja van, a masik kettének
tartozik fizetni, ez utobbiak koziil pedig ismét az, kinek kettejok kozott kevesebbje van, fizet a masiknak. Még bonyo-
lultabb a dolog négy, 6t, esetleg tobb jatékos esetén, hol tapasztalas szerint nem ritkdn ardnylag hosszu ideig tart a
kiilombozetek megéllapitédsa és még ilyenkor is az eljaras egyontetiiségének hidnya kénnyen tévedésre vezet.

Célszert dolog tehét oly eljaras alkalmazasa, mely tetszéleges n szamu jatékos esetében is egyszerd és homogenitésa,
symmetridja folytan kénnyen megjegyezhetd.

Legyen az n jatékos: A, B, C, D ... N és jeloljik ugyanezen betiikkel az illet6 jatékosok pontjainak szamat a
jaték végeztével. Akkor a leszamolés elve szerint:

Akap: (A-B)+(A-C)+(A—D)+... +(A— N) pontot,

Bkap: (B—A)+(B-C)+(B—D)+... + (B — N) pontot,
Ckap: (C—-A)+(C—-B)+(C—-D)+... +(C — N) pontot,

Nkap: (N—A)+(N-B)+ (N-C)+... + (N — M) pontot,

hol természetesen az egyes jatékosok kovetelése lehet negativ is, tehat tartozast jelenthet.
Mivel pedig
A-A=B-B=C-C=...=M—-M=N—-N =0

azért az elébbiek igy is irhatok:
Akap (A-—A)+(A-B)+(A-C)+...+(A— N)=nA - X pontot,

Bkap (B—A)+(B-—B)+(B—-C)+...+(B— N)=nB — X pontot,
Ckap (C—-—A)+(C—-B)+(C—-C)+...4+4(C—N)=nC — X pontot,

Nkap (N-—A)+(N-B)+(N—-C)+...+ (N —N)=nN — X pontot,

Y=A+B+C...+N.

A leszamolés tehat tgy megy végbe, hogy jaték végeztével minden jatékos a maga pontjainak szaméat megszorozza
a jatékosok szamaval és e szorzatbol levonja az Gsszes jatékosok pontjainak Osszegét. Aszerint, amint e kiildmbség
pozitiv vagy negativ az illets jatékos e kiilombséget kapja, illetSleg fizeti.

A gyakorlati kivitelnél tehat a jatékosok egyike kiszamfija az 6sszes pontok Osszegét a X-t, mire az Gsszes jatékosok
ezt feljegyzik és a redjuk es6 kiilombozetet a jelzett modon kiszamitjdk. Mindazok, kiknél e kiillombozet negativ, az
illet6 szamu pontot egy kozds pénztarba befizetik, honnan azok, kiknél a kiillombozet pozitiv a nekik megfelel6 részt
megkapjak.

Az eljarés helyességének kriteriuma, hogy leszamolas végeztével a pénztarban nem szabad maradnia semminek. Ez
igy is van, mert a fenti kiillombdzetek Osszegét véve:

nA—YX+nB-Y4+nC—-X+...+nN -3 =
n(A+ B+C+...+ N)—nX=nYX —nX =0.
Példa: Egy négyes jatszma igy végzédik:
qgegAz .n. szerencsejatékok kivételével, melyeknél minden egyes, kiilémben arénylag igen rovid ideig tarto jatszma

utan egyenlitik ki a jatékosok a kiilombozetet, a tobbi jatéknal az a szokis, hogy a nyerd, illetSleg a nyer6k a nyere-
ségoknek megfelels szamu pontot (point) felirjak. A kovetkezd jatszma utan a nyers az ujabb nyereségnek megfeleld



szamid pontot az eddig felirthoz folytatolag hozzdadja gy, hogy a huzamos ideig tartd jaték végeztével a jatszok
mindegyikénél a maga nyereségének megfelel6 szamu pont van felirva.

A leszdmolas mar most abban all, hogy minden jatszé annyi ponttal tartozik minden t6bbinek, ahany ponttal
ezeknek tobbjiik van mint neki. A leszdmolas tehat nem egyéb, mint ismételt kivonas.

Két jatékos esetén a leszamolas felette egyszeri. Az egyik jatékos kevesebb szami pontjat levonva a méasik nagyobb
szamiébol, mar meg van a kiilombozet.

Mar harom jatékos esetén a dolog kevésbbé egyszert, mert az, kinek legkevesebb pontja van, a masik kettének
tartozik fizetni, ez utobbiak koziil pedig ismét az, kinek kettejok kozott kevesebbje van, fizet a masiknak. Még bonyo-
lultabb a dolog négy, 6t, esetleg tobb jatékos esetén, hol tapasztalas szerint nem ritkdn ardnylag hosszu ideig tart a
kiilombozetek megallapitidsa és még ilyenkor is az eljaras egyontetiiségének hidnya kénnyen tévedésre vezet.

Célszert dolog tehat oly eljaras alkalmazasa, mely tetszGleges n szamu jatékos esetében is egyszerd és homogenitasa,
symmetridja folytan konnyen megjegyezhetd.

Legyen az n jatékos: A, B, C, D ... N és jeloljik ugyanezen betiikkel az illet jatékosok pontjainak szamat a
jaték végeztével. Akkor a leszamolés elve szerint:

Akap:(A—-B)+(A-C)+(A—D)+... + (A — N) pontot,

Bkap: (B—A)+(B-C)+(B—D)+... + (B — N) pontot,
Ckap: (C—-A)+(C—-B)+(C—-D)+... +(C — N) pontot,

Nkap: (N—A)+(N-B)+(N-C)+... + (N — M) pontot,
hol természetesen az egyes jatékosok kovetelése lehet negativ is, tehat tartozast jelenthet.
Mivel pedig
A-A=B-B=C-C=...=M—-M=N-N =0

azért az elébbiek igy is irhatok:

Akap (A-—A)+(A-B)+(A-C)+...+(A— N)=nA - X pontot,

Bkap (B-—A)+(B-—B)+(B—-C)+...+(B— N)=nB — ¥ pontot,

Ckap (C—-—A)+(C—-B)+(C—-C)+...4+4(C—N)=nC — X pontot,

Nkap (N —A)+ (N —B)+ (N —=C)+...+ (N —N)=nN — % pontot,

Y=A+B+C...+N.

A leszamolés tehat tgy megy végbe, hogy jaték végeztével minden jatékos a maga pontjainak szaméat megszorozza
a jatékosok szamaval és e szorzatbol levonja az Gsszes jatékosok pontjainak Osszegét. Aszerint, amint e kiildmbség
pozitiv vagy negativ az illets jatékos e kiilombséget kapja, illetSleg fizeti.

A gyakorlati kivitelnél tehat a jatékosok egyike kiszamfija az 6sszes pontok Osszegét a X-t, mire az Gsszes jatékosok
ezt feljegyzik és a redjuk es6 kiilombozetet a jelzett modon kiszamitjdk. Mindazok, kiknél e kiillombozet negativ, az
illet6 szamu pontot egy kozds pénztarba befizetik, honnan azok, kiknél a kiillombozet pozitiv a nekik megfelel6 részt
megkapjak.

Az eljarés helyességének kriteriuma, hogy leszamolas végeztével a pénztarban nem szabad maradnia semminek. Ez
igy is van, mert a fenti kiilombdzetek Gsszegét véve:

nA—-—Y4+nB-X4+nC—-X+...+nN -2 =

n(A+ B+C+...+ N)—nX=n¥—-—nX=0.
Példa: Egy négyes jatszma igy végzddik:

A:143 B:219 C:97 D:112

4A:572 4B:876 4C:388 4D:448

¥:571 »:571  X:571 ¥:571
1 305 -183 -123

Préba: 14 305 = 183 + 123.
Weisz Jozsef.



